

КРАСНЫЙ БЕРЕГ. МЕСТА, ХРАНЯЩИЕ ВОСПОМИНАНИЯ

М. Д. Ткачева,

старший научный сотрудник Филиала «Красный Берег»

государственного учреждения культуры

«Жлобинский историко-краеведческий музей»

Самой зловещей, не поддающейся никакому моральному и юридическому оправданию страницей Второй мировой и Великой Отечественной войны, являются преступления гитлеровской Германии против детей и детства. В годы Второй мировой войны в общей сложности погибло около 13 миллионов детей! [5]

Военные конфликты и войны XX и XXI вв. показали, что дети вновь гибнут, получают увечья, теряют родителей и теряют детство.

Потому сохранение исторической памяти – важнейшая задача нашего общества. Сотрудники филиала «Красный Берег» в числе прочих проводят работу по восстановлению событий Великой Отечественной войны, участию и роли в них местных жителей, установлению неизвестных ранее фактов. Эта тематика неслучайна – в д. Красный Берег в годы Великой Отечественной войны гитлеровцы создали накопительно-пересыльный лагерь для детей. Их память, а также память всех малышей, погибших и выживших, независимо от возраста, национальности и вероисповедания увековечена на мемориале «Детям – жертвам войны».

Перед своим отступлением на территорию учебного хозяйства Красный Берег Жлобинского района немецкие войска стали свозить детей в возрасте от 8 до 14 лет, которых насильно отнимали у матерей в Жлобинском и соседних районах. Дети жили в бараках. Их мыли в реке или в бане, проводили медицинский осмотр, брали кровь для анализа [2].

Павел Никитович Ткачев, уроженец Красного Берега, вспоминал: «От стены до стены из досок была сделана перегородка, вверху – штора. Вдоль перегородки соорудили через определенный промежуток что-то вроде стульев. Ребенка сажали на стул, а ручонку просовывали в прорезь шторы...»

Житель деревни Краснобережская Слободка Андрей Андреевич Сазончик рассказывал: «Меня вместе с другими детьми на машине привезли в учхоз. Помню, что везли и вели фашисты с огромными овчарками. Вымыли в бане отдельно мальчиков и девочек. Разместили в бараках тоже отдельно. На второй день сделали анализ крови. У каждого на шее висела бирка, на ней отмечали какая кровь. Затем нас погрузили в вагоны и отправили дальше...»

Всего согласно акту комиссии по расследованию злодеяний, совершенных немецко-фашистскими захватчиками на территории Краснобережского сельсовета Жлобинского района [6], немцы вывезли из Красного Берега 1990 детей, из них местных – 15. Почему только 15?

Сотрудники мемориала совместно с преподавателем Краснобережской школы, а ныне ветераном педагогического труда А. Хлопковым провели большую работу по установлению истины. Воспоминания местных жителей, материалы Национального архива Республики Беларусь помогли в работе.

Дело в том, что многим местным ребятам из ближайших деревень удалось уцелеть и не попасть в лагерь благодаря Виктору Михайловичу Васильчику.

Выполняя задание ушедших в подполье районных властей, Виктор Васильчик выдвинул свою кандидатуру на пост бургомистра. Хотя после войны он скажет: «Лучше было принять смерть...»

Отношение местных жителей к Васильчику сразу же изменилось. Для большинства односельчан он был немецким прислужником. Опасная игра между жизнью и смертью длилась три года. А рисковал бургомистр не только собственной жизнью, но и жизнью своей семьи. Понятно, что какое-то время Васильчик не предпринимал никаких серьезных действий, более того упросил коменданта запустить старый завод, на котором варили варенье. Когда Васильчик организовал у местного населения сбор сырья, то это вначале не прибавило ему популярности, но вскоре жители поняли выгоду затеи — взамен фруктов и овощей им выдавали сахар и соль. Причем количество «сладкой или соленой валюты» явно не соответствовало сданным плодам. Лишние кульки сельчане выносили за пазухой. Часть переправляли в лес партизанам.

Всю правду о нем знали лишь единицы. Васильчик оставлял записки, документы и прочее в условленных местах. В наградном листе В. Васильчика есть сведения о том, как он систематически передавал разведданные для партизанских отрядов и снабжал партизан «обмундированием, боеприпасами, солью, сахаром, повидлом, ватой, бинтами», сообщал о присутствии и передвижении вражеских войск через железнодорожную станцию.

Чтобы уберечь подпольщика, партизанские командиры довели приказ до всего состава: «Бургомистра не трогать!»

Достоверно известно, что Васильчик лично установил мину замедленного действия на один из составов с горючим. Время срабатывания просчитали так, чтобы взрыв произошел рядом с другими эшелонами.

Когда на территории Красного Берега гитлеровцы организовали детский накопительный лагерь, Васильчик пытался спасти детей как мог: оформлял на работу (рытье окопов, заготовку дров). Иногда удавалось

узнать, когда немцы будут устраивать облавы на детей, – и он предупредил об этом их родителей.

Односельчане помнят случай, когда бургомистр долго торговался с конвоем, а потом все-таки выменял часть детей за самогон.

Жительница Красного Берега Мария Филимоновна Иванова вспоминала, как гнали детей на железнодорожную станцию. В. Васильчик от руки написал ее отцу справку и заверил печатью, что тот инвалид и нуждается в уходе. «Так меня отпустили», – рассказывала Мария Филимоновна.

Сколько ребят спас Виктор Васильчик, неизвестно. Но те, кто остался жив, всегда вспоминали его добрым словом.

Немцы начали подозревать Васильчика в связи с партизанами. Понимая это, Васильчик ушел к партизанам. На торжественном митинге в день освобождения деревни 26 июня 1944 года было объявлено о результатах работы подполья и роли в этом Виктора Васильчика. Именно тогда односельчане поняли, почему партизаны не трогали их бургомистра.

А многие односельчане публично покаялись перед подпольщиком.

Но еще 20 лет за В. Васильчиком «присматривали». Он же после войны никуда не уехал, работал заместителем председателя совхоза «Малевичи» до самой своей смерти в 1971 г. Ходил всегда с подшитым белым воротничком, имел военную выправку, был скромный, трудолюбивый.

Только в 1965 г. В. Васильчику была вручена медаль «За боевые заслуги» и нагрудный знак «Почетный партизан Белоруссии» [3].

Похоронен Виктор Михайлович в Красном Береге. Теперь это агрогородок, в котором по инициативе местных жителей на улице, где жил В. Васильчик, была открыта памятная доска в его честь.

Экскурсанты на мемориале «Детям – жертвам войны» обязательно слышат рассказ о человеке, спасавшем детей.

По решению сельсовета Виктору Михайловичу посмертно присвоено звание «Почетный гражданин агрогородка Красный Берег» [1].

Кстати, случай с присвоением звания почетного гражданина сельского населенного пункта – первый в истории Жлобинщины и один из немногих в Беларуси [4]. Прошло уже 75 лет, а Великая Отечественная война «не отпускает» нас, скрывая еще много неизвестных страниц.

Будем же с благодарностью помнить, какую ценою завоевано счастье. И пусть счастье живет в каждом доме!



Мемориал «Детям – жертвам войны»



Виктор Михайлович Васильчик



Памятную доску В. Васильчику открывает его сын, подполковник в отставке, москвич Иван Васильчик



Группа «трудных подростков» из г. Жлобина на экскурсии

1. Жлобинский историко-краеведческий музей, НВ 3354: Решение Краснобережского сельского совета депутатов № 6-1 от 12.11.2014 г.

2. Национальный архив Республики Беларусь: Ф. 861. Оп. 1. Ед. хр. 6. Л.153-153 об.

3. Национальный архив Республики Беларусь: Ф. 1450. Оп. 5. Д. 467. Л192-195.

4. Шуканов, Н. Благодарная память краснобережцев // Жлобинская районная газета «Новы дзень». – 23.01.2015 г., с. 4.

5. Сколько детей погибло в годы ВО войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://otvet.mail.ru/question/39315853>. – Дата доступа: 18.02.2015.

6. Учреждение «Государственный архив Гомельской области»: Ф. 1345. Оп. 1. Ед. хр. 17. Л. 162.

АСЭНСАВАННЕ ПАДЗЕЙ ВЯЛІКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ Ў СУЧАСНЫХ СПЕКТАКЛЯХ БЕЛАРУСКАГА РАДЫЁТЭАТРА

У. А. Трапянок,

кандыдат мастацтвазнаўства,

дырэктар дырэкцыі канала «Культура»

Беларускага радыё Нацыянальнай дзяржаўнай тэлерадыёкампаніі

Рэспублікі Беларусь

Тэма Вялікай Айчыннай вайны, подзвігу народа, мужнасці і патрыятызму была і застаецца адной з ключавых у айчынным аўдыяльным вяршанні і, у прыватнасці, у дзейнасці радыётэатра Беларусі. У розныя гады, пачынаючы з сярэдзіны мінулага стагоддзя, супрацоўнікі літаратурнай рэдакцыі Беларускага радыё стварылі дзясяткі радыёспектакляў, паэтычных кампазіцый, літаратурна-мастацкіх праграм па творах В. Быкава, І. Навуменкі, І. Чыгрынава, І. Шамякіна, А. Дударова і іншых пісьменнікаў, якія пісалі пра подзвігі, няскоранасць, любоў народа да сваёй зямлі і спавядалі горкую праўду жудасных падзей. У гэтым матэрыяле асноўная ўвага надаецца радыёспектаклям як найвышэйшай праяве радыётворчасці.

У фондах Беларускага радыё захоўваюцца радыёверсіі спецыяльна адаптаваных для аўдыягучання тэатральных спектакляў, а таксама арыгінальныя радыётворы, у аснову якіх пакладзены п'есы ці інсцэніраваная літаратура. Напрыклад, у 1964 г. паводле паэмы М. Танка «Янук Сяліба» быў створаны аднайменны радыёспектакль. Кожны вобраз вылучаўся праўдзівасцю, шырынёй і паглыбленасцю ў матэрыял, ад чаго